



海口坚决扛起省会城市责任担当，经济总量突破千亿，城市品质不断提升，滨海之城乘势加快崛起

本报记者 计思佳

核心提示

太阳越过海平线，清晨的第一缕阳光，照耀在南海之滨。海口，这座美丽的滨海城市又迎来充满活力的一天。

1950年，一场惊心动魄的渡海战役让海南获得解放，走向新生。从此，椰城海口开启了从边陲小城走向具有现代化气息中心城市的历史进程——城市框架不断向东西两翼拓展、基础设施建设加快推进、交通网络“海空并进”、城市品质不断提升……近70年来，新生的海口，书写了一部波澜壮阔的城市奋斗史。

“海口要在推动高质量发展上继续发挥好省会中心城市的带头、引领、示范作用。”省委书记刘赐贵对海口的发展寄予厚望。

站在新的历史起点上，海口坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，用新发展理念统领发展全局，坚决扛起海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设的省会担当，奋力开创改革发展新局面。

海口，已踏上谱写高质量发展新篇章的征程。

气势恢宏的T2航站楼露出“真容”，不远处宽阔的飞行区跑道正式“亮相”……9月18日，走进海口美兰机场二期项目施工现场，令人惊艳的景象尽显眼前，海口的新航空枢纽正加速形成。

作为省重点工程项目，美兰机场二期扩建项目是海南落实“一带一路”倡议的重要布局。项目建成后，不仅将整合航空、铁路、公路等多种交通方式，构建高效便捷的交通换乘体系，更可推动海口总部经济、临空产业发展。

多年来，海口各级各部门强化党政同责，层层压实责任，完善领导干部重大项目联系机制，挂图作战、挂牌督办，倒排工期、全程跟踪，以“绣花精神”优化细节，以“工匠精神”追求质量，让重大项目生根“成林”，在经济建设蓝图上画出一条条漂亮的上扬线。

海口市委副书记、市长丁晖表示，海口坚决扛起省会担当，牢固树立“抓项目就是抓发展，服务项目就是服务经济”的发展理念，强化组织领导，抓紧抓实抓细，推动形成

经济发展跨越升级

“一切力量向项目集中、集中一切力量抓项目”的大会战场面。

重点项目建设是海口经济实现跨越式发展的缩影。从地区生产总值看，2010年，海口GDP刚超过500亿元，仅仅4年，就实现了“千百万”的跨越。到2018年，海口GDP已突破1500亿元，同比增长7.6%。

经济总量突破千亿，是综合实力的一个新台阶。但更为人称道的，是海口优势产业的发展壮大，三次产业结构不断优化。海口按照高质量发展要求，以供给侧结构性改革为主线，紧紧围绕旅游业、现代服务业、高新技术产业等三大产业，大力发展实体经济——先后出台互联网、金融、影视等产业引导政策；旅游和文化、体育、影视等产业加速融合；“互联网+”产值占到全省的三分之二，金融业全省占比过半；连续5年获“中国会展名城”称号；超百亿元医药产业集群产值占全省的97%……

营商环境就是生产力，就是竞争力。海

口加快建设网上办事大厅；国际贸易“单一窗口”上线运行，整体通关时间压缩近半；工商注册同城通办，“二十证合一”升级为“三十一证合一”；严格落实结构性减税政策，设立市级中小企业发展专项资金，成立服务民营经济工作专班……2018年，海口营商环境基础设施在全国36个大中城市中位列第二，入选中国最具投资潜力城市50强，全年新增市场主体6.18万户，注册资本3848亿元，分别增长20%、63.4%。

园区强则经济强。经过多年发展，海口已形成了海口综合保税区、海口国家高新技术产业开发区等一批重点园区。与此同时，海口江东新区的未来发展令人瞩目。海口的临空产业正在加快推进，顺丰、菜鸟、圆通等快递巨头纷纷进驻，航空维修、航空加工等项目率先落地。美安科技新城与上海临港开展全方位合作，一批高新技术产业项目加快建设。西海岸南片区完成控规修编，复兴城互联网总部基地启动……

数说巨变

经济高速发展

2010年 海口GDP刚过500亿元

2018年 海口GDP已突破1500亿元
同比增长7.6%



城镇常住居民
人均可支配收入36137元
同比增长8.5%

农村常住居民
人均可支配收入14886元
同比增长8.2%

营商环境更优

2018年 海口营商环境基础设施
在全国36个大中城市中位列第二

入选中国最具投资潜力城市50强

全年新增市场主体6.18万户
注册资本3848亿元
分别增长20%、63.4%

环境质量更好

先后荣获“生态中国湿地保护示范奖”、第八届SEE生态奖、“保护森林和野生动植物资源先进集体”“全国生态建设突出贡献先进集体”称号

建设中国特色自由贸易港进程的关键时刻，海口又迎来了新的历史发展机遇。海口全市上下将继续励精图治、埋头苦干、奋起直追、勇立潮头，谱写出新时代更加出彩的绚丽篇章。

(本报海口9月28日讯)

走进一座城，最先吸引你的是什么？不是经济、不是文化、不是产业，而是这座城市的风貌和气质。

别具一格的建筑是城市一张靓丽的名片，蕴涵着城市的价值追求与发展理念。2018年，海口制定《关于加强城市设计和建筑风貌管理的实施意见》，将海岸带、河流两侧、湖泊周边、主干道以及重要景观路两侧、大型公园周边、历史文化街区周边等列为重点景观风貌控制区，并提出要探索片区建筑师责任制。

今年5月13日，国内众多建筑领域顶尖专家在海口聚集，“彰显城市特色、践行绿色理念”建筑设计改革创新试点工作座谈会在椰城召开。会上，海口邀请21名国内顶尖建筑专家组成建筑大师工作营，为城市发展出谋划策、把脉问诊。

专家们提出，建筑大师工作营的成立，就是希望建筑师们能够从创造生态宜居的

作为海南改革开放的“排头兵”，省会城市海口改革的脚步从不停止。

“放管服”改革持续深化，“极简审批”模式获国务院通报表扬并向全国推广。作为高新区第一个“极简审批”服务的项目，林安智慧物流商城项目从拿地到动工，只用了不到1个月的时间，一期项目开工建设到竣工验收仅用13个月，降低了近三分之一的财务成本和管理费用，成本节约达到3300万元。“高新区”的“极简审批”服务，为企业节省了建设时间、降低企业融资和运营成本，让企业切实享受到改革带来的红利。”林安(海口)商贸物流发展有限公司董事总经理云天龙赞叹道。

据了解，自2016年7月26日海口市政府批复同意高新区全面试行“极简审批”以来，高新区出台系列方案，将建设项目开工前的审批事项从29个减少到2个，仅保留环评和消防审批；法定办理时限从503天(至少126个工作日)缩减至6个工作日，审批效率提高90%以上。项目开工后将13个验收事项进行一次性验收，审批时限从152天缩减至26天，审批效率提升80%以上。

行政效率高不高，百姓的体会最深刻。

今年5月25日上午，海口市社会民生服务百项业务“一窗式”“不见面”审批正式

城市品质显著提升

城市、挖掘地方特色、创新绿色建筑等方面充分思考探讨，形成体现绿色环保、地域特色、人文精神的建筑创作共识，推出一批具有海口特色的标志性建筑，为破解“千城一面”难题提供可复制可推广的经验。

为促进城市的绿色发展和城市人居环境高质量发展，为海口量身打造的城市“体检”工作也在推进中。城市体检工作从民生角度出发，将交通拥堵、内涝、城市风貌等作为重点，诊断城市发展短板，制定专项实施方案，并将形成“体检”报告。

每天夜晚，华灯初上，背倚繁华城区的海口湾就热闹了起来。唱歌、热舞、乐队演奏……各类自发的表演团体和爱好者轮番登场，吸引了众多市民游客驻足观看，海口湾俨然成为海口街头表演艺术的地标。为了给市民提供更好的休闲娱乐场所，海口湾畅通工程正在全力推进建设中。工程将建设滨海滨

改革成果不断涌现

上线运行。其中，172个行政审批服务事项纳入“一窗”窗口集中受理，142项社会民生服务事项实现全流程“不见面”审批。

海口市政府相关负责人表示，“一窗受理、一网通办”是该市推进制度创新、优化营商环境的具体举措，既解决了传统部门“摆摊设窗”忙闲不均的问题，又助力群众和企业办事、易办、快办，增强了广大市民的获得感。

地处改革开放前沿，海口更是坚决破除各方体制机制弊病，让改革一步步向“最”基层延伸。2018年8月，海口在全省率先对综合行政执法体制“动刀”改革。改革后，海口市跨领域综合行政执法的范围涵盖市容环卫、城市规划、城市绿化等15个方面448项行政处罚权。另外，执法层次得到减少、执法部门更加健全。

“这是变‘九龙治水’为‘一龙治水’的过程。”海口市政府有关负责人表示，经过改革，更多过去难以理清、难以推进的问题将逐一解开，这对加快建立科学的行政执法体制、推进社会治理体系和治理能力现代化建设具有重要意义。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。沧海桑田，不变的是海口改革笃定稳健的脚步。在海南建设自由贸易试验区、加快探索

